

**ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.**

**РѢЧЬ,**

сказанная Преосвященнымъ Никаноромъ при открытіи Орловскаго отдѣла Православнаго Императорскаго Палестинскаго общества, 2 мая 1899 года.

*Слово плоть бысть и вселися въ ны, и видѣхомъ славу Его, славу яко Единороднаго отъ Отца, исполнь благодати и истины (Іоан. 1, 14).*

Приведенныя слова св. Евангелиста Іоанна Божьего, какъ слова весьма глубокомысленныя, говорятъ весьма о многомъ. Но въ настоящій разъ, при открытіи нашего отдѣла Палестинскаго Общества, мнѣ быжелалось обратить ваше благочестивое вниманіе на то содержаніе этихъ великихъ словъ, въ коемъ дается основаніе любви къ Палестинѣ, а вмѣстѣ и ко всему тому, что такъ или иначе сближаетъ насъ съ святою землею, а чрезъ нее и съ Тѣмъ, Кто освятилъ эту землю Своимъ пребываніемъ на ней, окропилъ ее Своимъ потомъ и кровію, искрестилъ Своими священными стопами, огласилъ Своимъ божественнымъ гласомъ и оживилъ Своимъ дыханіемъ и всею Своею святою жизнію.

*Слово плоть бысть.* Подъ „Словомъ“ онъ разумѣлъ Бога, какъ высшую Премудрость и конечный Разумъ, въ которомъ содержится полное разумѣніе всего сущаго, т. е. истины, и при томъ содержится такъ, что эта истинная премудрость есть вмѣстѣ съ тѣмъ и дѣйствительное бытіе и жизнь, на подобіе того, какъ во

вс  
ме  
ле  
по  
бы  
сти  
ли  
Ег  
неі  
Ме  
въ  
ди  
раз  
соі  
гоі  
му  
Бо  
тѣл  
неі  
и і  
жн  
Тоі  
ста  
каі  
доі  
Хр  
лен  
яви  
исв  
въ

всякомъ человѣческомъ словѣ выражается какая либо мысль, какое либо выраженіе разума и вмѣстѣ проявленіе жизни человѣческой.

Представленіе высшаго Разума и Премудрости подъ образомъ „Слова“, или по гречески — „Логоса“, было въ грекоримскомъ мірѣ предъ временемъ пришествія Христа весьма обычнымъ среди тогдашняго интеллигентнаго класса.

Но между представленіемъ Высшаго Разума и Его дѣйствительнымъ бытіемъ у нихъ была великая и непроходимая пропасть и даже ничего существеннаго. Между тѣмъ Богословъ Іоаннъ возвѣщаетъ, что Слово въ Лицѣ Иисуса Христа явилось плотию, обитало среди людей, проявляя все божественныя свойства много-различныхъ даровъ и представляя въ Себѣ дивное совмѣщеніе идеальнаго и реального. Другой Апостолъ, говоря объ этомъ воплощеніи Высшаго Разума и Премудрости, выражается такъ: *велия благочестія тайна: Богъ явился съ плоти* (1 Тим. 3, 16).

Человѣкъ есть существо не только духовное, но и тѣлесное, поэтому знать и постигать предметы для него значить не только представлять ихъ въ умѣ, но и видѣть ихъ, слышать и осязать ихъ. По сему должно быть понятно и извинительно стремленіе апостола Фомы не только вѣровать, но и видѣть и осязать Христа воскресшаго. Не удивительно, что и многіе другіе, какъ истинные люди, желали бы испытать нѣчто подобное всемъ видѣвшимъ, слышавшимъ и осязавшимъ Христа. И этому безконечному стремленію, какъ явленію естественному, освященному тѣмъ, что Богъ явился плотию и тѣлесно обиталъ среди людей, всегда искалось удовлетвореніе, которое особенно обрѣталось въ созерцаніи святыхъ мѣстъ, освященныхъ пребыва-

ніемъ Иисуса Христа на землѣ. Видѣть святую землю, прикасаться къ тѣмъ мѣстамъ, кои освящены пребываніемъ Христа, особенно же Его рождествомъ (въ Вифлеемѣ), смертію (на Голгоѣ), воскресеніемъ (у пещеры гроба—въ Храмѣ Воскресенія) было завѣтнымъ желаніемъ многаго множества миллионовъ западныхъ пилигримовъ, крестноносцевъ и нашихъ паломниковъ, такъ называемыхъ переходныхъ калікъ, этихъ духовныхъ русскихъ богатырей, столько же создавшихъ духъ Православія, сколько русскіе богатыри потрудились, отстаивая общественный и вообще гражданскій строй жизни древней Россіи.

И нынѣ и вѣковѣчно будетъ безконечное, тягостное христіанство, такъ или иначе соприкоснуться не только духовно, но и тѣлесно со священными мѣстами боговоплощенія и постигнуть оное не только разумно, но и реально чрезъ живое воззрѣніе на мѣста, освященныя явленіемъ на нихъ Христа.

Какъ въ боговоплощеніи явилось крайнее снисхожденіе Божіе къ людямъ, такъ въ стремленіи соприкоснуться со всѣмъ, съ чѣмъ соприкасался Христосъ, можно видѣть особаго рода восхожденіе челоука къ Богу, духовночувственное соприкосновеніе съ Нимъ, особенно реальное бывающее въ погруженіи съ вѣрою въ священныя воды Иордана, въ благоговѣйшшемъ цѣлованіи останковъ креста, на которомъ былъ распятъ за насъ Иисусъ Христосъ и въ молитвенномъ поверженіи долу на Голгоѣ, въ источеніи слезъ умиленія предъ пещерою гроба Господня.

Не всѣмъ, конечно, доступна и открывается эта велия благочестія тайна, но несомнѣнно то, что всѣ наши паломники приносятъ великое даваніе въ общую

со  
бл  
уг  
то  
же  
во  
Сі  
въ  
нѣ  
за  
ст  
ят  
дѣ  
нѣ  
ск  
уч  
са  
ов  
вл  
ме  
бе  
нс  
ве  
Х  
за  
зе  
мс  
ся  
за

сокровищницу постиженія тайны боговоплощенія и приближенія нашего къ ней—умомъ и веѣми чувствами.

По всему этому, въ высшей степени благое и богоугодное дѣло совершаетъ наше Православное Императорское Палестинское общество, многоразлично сближая святую Русь съ св. землею, а чрезъ нее и съ воплотившимся на ней Богомъ—Словомъ, Христомъ Спасителемъ нашимъ.

По этому и Отдѣлъ нашъ, какъ имѣющій тѣ же высокія основы своего бытія и тѣ же задачи, по истинѣ долженъ быть нашимъ священнымъ достояніемъ, заслуживающимъ самага полнаго и всеобщаго сочувствія и содѣйствія къ распространенію его благой дѣятельности. И вы, первые члены его, доказали это на дѣлѣ, поспѣвши немедленно отозваться на священный призывъ Августѣшаго Предсѣдателя Всероссійскаго Палестинскаго Общества.

Дай Богъ, чтобы въ немъ принимали посильное участіе и всѣ сограждане наши, удѣляя на сіе хотя бы самыя малыя лепты, могущія быть особенно цѣнными, если онѣ будутъ даваться съ мыслями и чувствами вдовицы, вложившей въ священную сокровищницу только двѣ малыя лепты и заслужившую всемірную славу.

Совершаемое Палестинскимъ Обществомъ дѣло безгранично. Уже одно самое обширное и разнообразное ознакомленіе всѣхъ со св. землею представляетъ величайшую заслугу его въ дѣлѣ приближенія насъ ко Христу, жившему на сей землѣ. Еще большая его заслуга въ оказаніи помощи бѣднымъ паломникамъ св. земли, въ которую нынѣ, при посредствѣ Общества, можно достигнуть во столько же дней, во сколько мѣсяцевъ достигали туда прежде и съ столь же малою затратою силъ и средствъ.

Наконецъ, самую драгоценную задачу Общества служить сохраненіе и распространеніе Православія въ св. землѣ, или, говоря иначе, мирное покореніе этой земли Православію, ибо какой вѣрѣ будутъ принадлежать души жителей той страны, тѣхъ будетъ и страна, такъ какъ Царство Христово не мірское.

И по возглашенной нашимъ Самодержавнымъ Императоромъ идеѣ мира мы должны стремиться въ духѣ мира соединиться со всѣми народами. И этому дѣлу Общество можетъ послужить—особенно удобно, такъ какъ въ св. землѣ сходятся многіе народы, какъ въ самомъ дорогомъ центрѣ жизни человѣчества. Тамъ царствуетъ наивысшая, т. е. религіозная настроенность. Но нужно дать благоприятное направленіе этой настроенности, доселѣ бывшему крайне извращеннымъ—вѣроисповѣдною и національною исключительностью, нетерпящею—до фанатическаго возбужденія. Тамъ въ Пятидесятый день по воскресеніи Господнемъ языки сляны были, когда въ огненныхъ языкахъ раздавались необходимые дары къ взаимообщенію разныхъ народовъ—разные языки. Оттолѣ можетъ идти и соединеніе всѣхъ въ общей любви, къ которой призвалъ насъ Христосъ и которая такъ преизобильно проявляется вами и всѣми подобно вамъ щедрыми участниками Православнаго Императорскаго Палестинскаго Общества.

Да, при видѣ столь великаго сонма собравшагся во имя столь великихъ задачъ общечеловѣческой любви, по истинѣ можно сказать: *„Слово плоть бысть и вселися въ ны и видѣхомъ Славу Его, Славу яко Единороднаго отъ Отца, исполнь благодати истинны“!*

Это ли не благое даяніе?! Сотни людей дружно стеклись, чтобы послужить святому дѣлу на святой землѣ, чтобы святость Господа вселилась и обитала

вѣ  
вѣ  
со  
ш  
-08  
ру  
на  
се  
тр  
щ  
рѣ  
ны  
св.  
об  
пр  
ст  
ра  
от  
дѣ  
об  
зем  
кр  
экс  
-гор  
вѣ  
обс  
еди  
вѣч  
пле  
ви

задачею Общества  
іе Православія въ  
епокореніе этой  
будутъ принадле-  
ь будетъ и страна,  
кое.  
державнымъ Им-  
емиться въ духѣ  
И этому дѣлу  
но удобно, такъ  
роды, какъ въ  
вѣчества. Тамъ  
я настроенность  
еніе этой наст-  
извращеннымъ—  
почительностью,  
ценія. Тамъ въ  
подъемъ языки  
ахъ раздавались  
зныхъ народовъ  
и соединеніе  
звалъ насъ Хри-  
является вами  
тниками Пра-  
го Общества.  
собравшагся  
вѣческой люб-  
готъ бысть и  
аву яко Еди-  
истины“!  
юдей дружно  
на святой  
и обитала

въ насъ, ущедряя всѣхъ всякими Его милостями и пер-  
вѣе всего открывая намъ истину Божию—чистую и  
совершеннѣйшую, какъ Отецъ нашъ небесный совер-  
шенъ есть.

По мнѣнію одного нашего почтеннаго писателя,  
русская душа и геній русскаго народа можетъ быть  
наиболѣе способны, изъ всѣхъ народовъ, вмѣстить въ  
себѣ идею всечеловѣческаго единенія, братской любви,  
трезваго взгляда, прощающаго враждебное, различаю-  
щаго и извиняющаго несходное, снимающаго противо-  
рѣчія. Но гдѣ увидятъ всѣ народы эти притягатель-  
ныя черты нашего православнаго люда во всей ихъ  
священной красѣ и теплотѣ? Нигдѣ такъ широко и  
обильно не можетъ раскрыться русская душа, какъ  
предъ Голгофою и у дверей гроба Господня, гдѣ вмѣ-  
стѣ съ величайшимъ состраданіемъ Искупителя нашего  
раскрывается въ возможной полнотѣ и наша всемірная  
отзывчивость къ всепрощенію и всепримиренію.

Да будетъ же благодатно начало у насъ святаго  
дѣла Палестинскаго Общества и да принесетъ оно  
обильнѣйшіе плоды на благо св. Церкви, на славу  
земли нашей, честь Монарха и спасеніе общее.

Все еще бѣдна и неурядна земля наша, но со-  
кровища духа, въ своей сущности, мало зависятъ отъ  
экономическаго избытка и строя внѣшняго. *Мы ниши,*  
говорилъ Апостоль, *а вслѣдъ обогащаемъ* (2 Кор. 6, 10).

И наше единеніе духа миллионъ душъ, одинаково  
вѣрующихъ, поистинѣ таково, что оно вполне можетъ  
обогатить многіе народы, даруя имъ свою великую все-  
единяющую душу, направленную къ соединенію чело-  
вѣчества въ общей гармоніи братскаго согласія всѣхъ  
племенъ по Христову евангельскому слову закону—люб-  
ви къ ближнимъ и дальнимъ, къ принымъ и врагамъ,

да вси Божіе усыновленіе примемъ, какъ Христоеъ, Единородный Сынъ Божій, ради насъ сталъ Сыномъ человѣческимъ, Ему же честь и слава во вѣки! Аминь.

Посѣщеніе г. Карачева Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ.

Городъ Карачевъ считаетъ для себя счастьемъ занести на страницы церковной лѣтописи 2 и 3 числа апрѣля мѣсяца, когда онъ „лицомъ къ лицу“ удостоился видѣть своего новаго Архипастыря и слышать изъ его устъ отеческія наставленія. Еще 31-го марта съ быстротою молніи распространилась по городу радостная вѣсть, что самъ Владыка прибудетъ въ Карачевъ для освященія храма въ мѣстной женской прогимназіи, и потому всѣ ожидали этого рѣдкаго торжества съ большимъ нетерпѣніемъ. Наконецъ, желанный часъ насталъ; всѣ узнали, что Владыка прибудетъ утромъ 2 апрѣля. Встрѣтить Архипастыря явились на ж.-дорожную станцію вмѣстѣ съ представителями мѣстнаго духовенства Его Превосходительство, Начальникъ 36-й арт. бригады, генералъ Н. Г. Петраковъ, г. директоръ учительской семинаріи, д. с. с. И. М. Токаревскій, г. инспекторъ прогимназіи Г. А. Фишеръ, г. исправникъ уѣзда Д. А. Ползиковъ, г. городской голова А. И. Найденовъ и др. почетныя лица города вмѣстѣ съ толпами радостно-возбужденнаго народа. Какъ только Преосвященный вышелъ изъ своего вагона, на колокольняхъ мѣстныхъ церквей раздался трезвонъ... Милостиво поздоровавшись съ встрѣчавшими Его лицами и преподавъ общее благословеніе собравшемуся народу, Его Преосвященство сѣлъ въ приготовленную для него карету и отбылъ въ мѣстный соборъ по улицамъ, усѣяннымъ толпами радостно-возбужденнаго народа.